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بخش ۴
توسعۀ اقتصادي

فصل ۱ 
مفاهيم و معيارهاي توسعه

جلسۀ سيزدهم: صفحات97 ــ 90

هدف كلّی: آشنايی با مفاهيم و معيارهای توسعه

هدف های جزئی:

ــ آشنايی با مفاهيم رشد و توسعه

ــ آشنايی با معيارهای اندازه گيری رشد و توسعه

 ــ آشنايی با فاصلۀ توسعه نيافتگی

پايان  از  پس  می رود،  انتظار  دانش آموز  از  رفتاری:  هدف های 

درس بتواند:

ــ مفهوم رشد و توسعه و تفاوت بين آنها را شرح دهد. 

ــ معيارهای اندازه گيری رشد و توسعه را شرح دهد. 

ــ تفاوت و شكاف عميق بين كشورهای در حال توسعه و توسعه يافته 

را به كمك شاخص های مختلف شرح دهد. 



توسعۀ اقتصادی

٧٥ 

فعاليت ۱ــ۴) برعهدهٔ دانش آموزان است. 
فعاليت ۲ــ۴) برعهدهٔ دانش آموزان است. 

فعاليت ۳ــ۴) اطلاعات لازم جهت انجام فعاليت 
درصد نرخ بی سوادی بزرگسالان در سال ١٣٨٨

 ٪۲۳/۵۴                                                              
درصد نرخ مرگ و مير نوزادان در سال ١٣٨٨

۳۵/۷۸ نفر در هر هزار تولد
اميد به زندگی در سال ١٣٨٨

۷۱/۱۴ سال

پاسخ فعاليت ها

پاسخ پرسش ها

سؤال ۱) مطالعهٔ مبحث توسعهٔ اقتصادی از اين جهت دارای اهميت است که 
تلاش می کند علت توسعه نيافتگی کشورهای توسعه نيافته را بيابد و راه حل و روش های 

عملی برای رفع موانع پيشرفت اين دسته از کشورها را ارائه کند. 
سال  يک  کوتاه  مدت  در  و  است  کمی  افزايش  مسلماً  زيرا،  رشد؛   (۲ سؤال 

نمی توان تحولی کيفی در شيوه های توليد به وجود آورد. 
امکانات  مانند  ديگری  تکميلی  معيارهای  و  سرانه  درآمد  معيار  از   (۳ سؤال 
بهداشتی، آموزشی، نرخ مرگ و مير نوزادان، اميد به زندگی، نرخ بی سوادی و … استفاده 

می شود. 
فروش  از  استفاده  با  توسعه  درحال  کشورهای  از  بعضی  که  اين  برای   (۴ سؤال 
ذخاير معدنی درآمد سرانهٔ بالايی دارند؛ مانند: امارات متحدهٔ عربی. ديگر اين که بعضی از 
کشورهای درحال توسعه که از نظر اقتصادی پيشرفت خوبی داشته اند، دارای درآمد سرانهٔ 
پايين هستند؛ مانند چين و  … پس معيار درآمد سرانه در حالی که معيار مناسبی برای ميزان 

توسعه يافتگی است ولی نمی توان به طور قطع از آن برای اندازه گيری توسعه استفاده کرد.



توسعۀ اقتصادي
فصل ٢ 

توزيع درآمد و فقر

بخش ۴

جلسۀ چهاردهم: صفحات 103 ــ 98

هدف كلّی: آشنايی با مفهوم توزيع درآمد و فقر

هدف های جزئی:

 ــ آشنايی با توزيع درآمد

 ــ آشنايی با معيار سنجش توزيع درآمد

ــ آشنايی با سياست كاهش فقر و نابرابری

هدف های رفتاری:  از دانش آموز انتظار می رود، پس از پايان درس 

بتواند:

ــ مفهوم توزيع درآمد را بيان كند. 

تحليل  و  تجزيه  اقتصادی  رشد  در  را  درآمد  توزيع  نحوۀ  تأثير  ــ 

كند. 

ــ فقر مطلق را تعريف كند. 

ــ مفهوم خطّ فقر را بيان كند. 

ــ مفهوم فقر نسبی را بيان كند. 

ــ عوامل مؤثر در وسعت فقر هر كشور را ذكر كند. 

ــ شاخص دهك ها را به عنوان يكی از معيارهای توزيع درآمد شرح 

دهد. 

ــ از روی شاخص دهك ها، وضعيت توزيع درآمد يك كشور را تجزيه 

و تحليل كند.

ــ سياست های كاهش فقر و نابرابری را شرح دهد. 
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دانستنی های معلم
۹۸ )

ميل نهايی به مصرف و ميل نهايی به پس انداز 
افراد و خانوارها معمولاً درآمد خود را به دو بخش تقسيم می کنند؛ بخش اوّل و بزرگ تر آن را صرف 
خريد انواع کالاها و خدمات مورد نياز خود می کنند. اين گونه هزينه ها را «هزينه های مصرفی» خانوارها 
يا به طور کلیّ «مصرف» می ناميم. معمولاً بيش از نصف درآمدهای خانوارها مصرف می شود. بخش دوم 
و کوچک تر درآمد افراد، آن بخشی است که توسط خانوار ها «پس انداز» می شود؛ بنابراين، درآمد افراد 

يا خانوار به دو طريق مورد استفاده قرار می گيرد. الف) مصرف می شود، ب)  پس انداز می شود. 
اکنون اگر درآمد يک خانوار، مثلاً، ۱۰۰۰۰ تومان افزايش يابد و اين خانوار ۷۰۰۰ تومان آن 
 ۳۰۰۰ و  دهد)  افزايش  تومان   ۷۰۰۰ را  خود  مصرفی  هزينه های  (يعنی  دهد  اختصاص  مصرف  به  را 
تومان آن را پس انداز کند، می گوييم «ميل نهايی به مصرف» اين خانوار ۰/۷ و «ميل نهايی به پس انداز» 

۰/٧= _______ = _______________  = ميل نهايی به مصرف                                             ۷۰۰۰             تغيير در مصرف آن ۰/۳ است:   
                                          ۱۰۰۰۰              تغيير در درآمد 
۰/۳ = ________ = ________________ =  ميل نهايی به پس انداز                                       ۳۰۰۰               تغيير در پس انداز   
                                      ۱۰۰۰۰                تغيير در درآمد 

جمع ميل نهايی به مصرف و پس انداز هميشه يک است؛ بنابراين، ميل نهايی به مصرف عبارت 
اختصاص  مصرف  به  درآمد)  در  افزايش  واحد  يک  از  درآمد (يا  واحد  آخرين  از  که  سهمی  از  است 
می يابد و به همين ترتيب است ميل نهايی به پس انداز. هرگاه يکی از ميل های نهايی مصرف يا پس انداز 

را داشته باشيم، با کم کردن آن از يک می توانيم ميل نهايی ديگر را به دست آوريم. 
معمولاً، خانوارهای فقير يا کم درآمد، وقتی درآمدشان افزايش می يابد، بخش اعظم آن را مصرف 
خانوارهای  مصرف  نهايی به  ميل  بنابراين، می توان گفت  پس انداز می کنند؛  ناچيزی از آن را  بخش  و 

کم درآمد، بالا و ميل نهايی به پس انداز آنها پايين است. 
خانوارهای مرّفه، وقتی درآمدشان افزايش می يابد، بخش زيادی از آن را  بدين ترتيب، معمولاً 

پس انداز می کنند؛ بنابراين می توان گفت: 
الف) ميل نهايی به مصرف خانوارهای دارای درآمد پايين، بيشتر از خانوارهای دارای درآمد 

بالاست. 
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درآمد  دارای  خانوارهای  از  کمتر  پايين،  درآمد  دارای  خانوارهای  پس انداز  به  نهايی  ميل  ب) 
بالاست. 

پاسخ فعاليت ها

فعاليت ۴   ــ۴) تحقيق برعهدهٔ دانش آموز است. 
فعاليت ۵ــ۴) برعهدهٔ دانش آموز است. برای مثال به موارد زير اشاره شود: 
ايجاد يک سيستم مالياتی صحيح که قادر باشد عدالت اقتصادی و برابری را 

برقرار کند؛ به نحوی که: 
ــ دريافت ماليات از مشاغل با هزينهٔ کم انجام شود. 

ــ سقف معافيت مالياتی با درنظرگرفتن تورم و هزينه ای واقعی تعيين شود. 
ــ فرهنگ پرداخت ماليات و همکاری با ارگان های مربوط از طريق رسانه های 

جمعی آموزش داده شود. 
ــ از درآمدهای بالا، ماليات مستقيم گرفته شود. 

ــ ماليات غيرمستقيم به مصرف در کنار قيمت کالای مصرفی قيد شود و بيشتر 
ماليات مصرفی از کالاهای غيرضروری اخذ گردد. 

پاسخ پرسش ها

سؤال ۱) براساس يک اصل اقتصادی در گروه های با درآمد بالا، ميل نهايی به 
مصرف کمتر و در نتيجه، ميل نهايی به پس انداز بيشتر است؛ از اين رو، اعتقاد بر اين 
بود که نابرابری در توزيع درآمد سبب افزايش پس انداز ملیّ می شود و اين امر، افزايش 
سرمايه گذاری و رشد بيشتر اقتصادی را به همراه می آورد. تجربهٔ کشورهای پيشرفته در 
گذشته، صحت اين نظريه را تأييد می کند امّا درستی اين موضوع در مورد کشورهای 

در حال توسعه در عمل مورد ترديد است. 
سؤال ۲) شايد بهترين ملاک برای تعيين سطح رفاه اجتماعی يک جامعه، آگاهی 
يافتن از وضعيت فقر و توزيع درآمد در آن جامعه باشد؛ زيرا، هرقدر فقر در جامعه ای 

کمتر و توزيع درآمدها مناسب تر باشد، رفاه مردم آن جامعه بيشتر خواهد بود. 
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يک  در  معيشت».  سطح  «حداقل  از  است  عبارت  فقر  خطّ  معيار   (۳ سؤال 
زير  باشد،  کمتر  معين  معيشتی  درآمد  حداقل  سطح  از  آنها  درآمد  که  افرادی  جامعه، 

خطّ فقر قرار دارند. 
سؤال ۴) شاخص دهک ها، مثلاً جامعه را به ده گروه درآمدی تقسيم می کنند. 
سپس به ترتيب از حداقل درآمد تا بيشترين را در جدول می نويسند و مشخص می کنند 
که هرگروه چه سهمی از درآمد ملی را می برد (در حالت مساوی همه ۱۰ درصد از درآمد 
ملی را بايد ببرند، در حالی که گروه های پايين جدول، بيش از ۱۰ درصدی که حقشان 
است و گروه های بالای جدول، کمتر از ۱۰ درصد می برند، برای به دست آوردن فاصلهٔ 
باشد،  بيشتر  نسبت  اين  هرچه  که  می کنيم  تقسيم  کمترين  به  را  سهم  بيشترين  طبقاتی، 

نابرابری بيشتر است. 
سؤال ۵) سيستم مناسب و کارآمد مالياتی 

عادلانهٔ  توزيع  به  بايد  توسعه  به  رسيدن  برای  اقتصادی  برنامه ريزان   (۶ سؤال 
درآمدها و کاهش فقر توجه کنند، چون، انسان به عنوان مهم ترين عامل توليد به آموزش 
و تأمين اقتصادی ــ اجتماعی نياز دارد و فقر گسترده هرگونه برنامه ريزی برای ارتقای 

جامعه و رشد اقتصادی را با سدّی نفوذناپذير روبه رو خواهد کرد. 



توسعۀ اقتصادي
فصل ٣ 

دولت و توسعه

بخش ۴

جلسۀ پانزدهم: صفحات 112 ــ 104

هدف كلّی: آشنايی با نقش دولت در اقتصاد

هدف های جزئی: 

ــ آشنايی با ديدگاه طرفداران اقتصاد آزاد

ــ آشنايی با ديدگاه طرفداران مداخلۀ دولت

هدف های رفتاری:  از دانش آموز انتظار می رود، پس از پايان 

درس بتواند:

را  دولت)  دخالت  (مخالفان  آزاد  اقتصاد  طرفداران  دلايل  ــ 

بيان كند. 

ــ دلايل طرفداران مداخلۀ دولت در اقتصاد را بيان كند.



توسعۀ اقتصادی

٨١ 

پاسخ فعاليت ها

فعاليت ٦ــ٤) به عهدهٔ دانش آموزان است. 
فعاليت ٧ــ٤) به عهدهٔ دانش آموزان است. 

فعاليت ٨ ــ٤) به عهدهٔ دانش آموزان است. 

پاسخ پرسش ها

سؤال ۱) زيرا، معتقدند که دخالت دولت موجب گسترش ناکارايی، به هم خوردن نظم 
اقتصادی، کاهش تحرک بخش اقتصادی و کندشدن حرکت به سوی توسعه می شود. 

سؤال ۲) اين گروه معتقدند که دولت از عوامل مؤثر در توسعهٔ اقتصادی است و 
می تواند با اعمال مديريت و برنامه ريزی دقيق، حرکت به سمت توسعه را افزايش دهد. 
سؤال ۳) زيرا، بخش خصوصی در ابتدای کار خود ناکارآمد و بی تجربه بوده 
و در مواجهه با رقيبان اقتصادی خود کاملاً ضربه پذير است و لازم است دولت از آن 
حمايت کند. تا بتواند تجربهٔ لازم، سرمايهٔ لازم و کارآيی را برای رقابت در صحنهٔ جهانی 
پيدا کند؛ در اين صورت، کم کم نياز او به حمايت دولت کمتر خواهد شد و در مرحلهٔ 

بعدی می تواند روی پای خود بايستد. 


